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Der var stillet 1 oondringsforslag, i be- 
toonkningen. 

Uden for betænkningen var der ikke stillet 
ændringsforslag. 

Lovforslagets paragraffer, ændringsforsla- 
get og spørgsmålet om lovforslagets over- 
gang til tredje behandling sattes til forhand- 
ling under ét. 

Udvalgets ordfører (Per Hækkerup): Som 
det fremgår af udvalgets betænkning, har 
handelsministeren stillet et ændringsforslag, 
som udvalgets flertal kan tiltræde. Æn- 
dringsforslaget tilsigter at klargøre lovfor- 
slagets § 1, idet der ikke i udvalget var 
noget ønske om, at formuleringen àf den 
skulle udelukke forsikringsaktieselskaberne 
fra at kunne foretage afskrivning på aktio- 
nærforskrivninger 홢 at de altså skulle 
kunne risikere, at sådanne afskrivninger 
blev indregnet i det beløb, der skulle ned- 
skæres ved udbytteudbetalingen. For tyde- 
ligt at klargøre, at dette ikke var hensigten, 
har ministeren stillet det foreliggende æn- 
dringsforslag, og udvalgsflertallet tiltræder 
det. 

Axel Kristensen: Det har naturligvis ikke 
i udvalget været muligt at opnå nogen 
realitetsændring; enten måtte man gennem- 
føre lovforslaget, eller også måtte man lade 
være. 

Vi har ved et spørgsmål fået klaret det 
problem, det ærede medlem hr. Per Hække- 
rup nævnte om forsikringsaktieselskabernes 
afskrivning på aktionoorforskrivninger. End- 
videre har vi ved et spørgsmål fået klaret, 

\ at man stadig kan foretage aktieudvidelser 
og lade de gamle aktionærer tegne aktierne 
til en lavere kurs end andre. 

Vi har stillet nogle spørgsmål, som be- 
lyser problemet om, hvorvidt denne lov- 
givning er rimelig. Man kunne naturligvis 
sige, at det behøvede man ikke at spørge 
ministeren om, det kunne man læse i Sta- 
tistisk Årbog. Men det er jo sådan, at hvis 
ministeren giver tallene og de står i be- 
tænkningen, er de" indiskutable; hvis vi 
andre kommer med dem, prøver man altid 
at pille ved dem. Af det, der er fremkom- 
met, vil man i betænkningen kunne læse, 
at gennemsnitsaktieudbyttet i Danmark i 

1955 kun var 7,7 pet. af den indbetalte 
aktiekapital. Man kan naturligvis altid pille 
enkelte firniaer, enkelte virksomheder, ud, 
der har givet større udbytte; men det er 
også nødvendigt for at få folk til at tage en 
risiko, at der, er en chance for en større 
fortjeneste end 7,7 pet., for hvem vil ellers 
løbe en risiko? Det, der er det korte af det 
lange i denne sag, er altså, at de udbytter, 
der betales af Danmarks aktieselskaber, 
i 1955 i gennemsnit androg 7,7 pct.,, og det 
viser, at der ikke er tale om nogen som 
helst udbytning af nogen del af befolknin- 
gen, og at man aldeles ikke behøver at 
gribe ind på dette område. Renteudbyttet 
af egenkapitalen har ministeren opgivet til 
3,3 pct.; det vil altså sige, at aktionærerne 
ikke får nogen rimelig rente af de opsparede 
kapitaler, og det skyldes, som jeg sagde 
ved første behandling, at forrentningen af 
de opsparede kapitaler er gået til lønstig- 
ninger. Af det samlede overskud i 1955 på 
798 mill. kr. er der kun udbetalt 322 mill. 
kr. i udbytte, men 416 mill. kr. i skat. 
Man ser altså, hvem det er, der har fået ' 
udbyttet af det arbejde, der gøres i aktie- 
selskaberne. 

Jeg bliver nødt til at gøre et par be- 
mærkninger til det, der i betænkningen står 
som ministerens svar ad punkt 8 om for- 
holdet mellem udbytter og arbejdslønnin- 
ger. Når jeg bad om oplysninger i så hen- 
seende, var det, som jeg før sagde, for at 
få tal, der er indiskutable, men ministerens 
tal er meget mangelfulde, og opstillingen er 
direkte vildledende. 

På et spørgsmål i udvalget svarede mini- 
steren, at aktiekapitalerne var forøget med 
1 milliard kr., men procentudregningen er 
foretaget uden hensyn til dette, og mini- 
steren føjede yderligere til, at indeksen for 
kurser i 1950 var ét og i 1956 noget andet. 
Der er ingen mening i en sådan sammenlig- 
ning, når man den enegang tager året 1955 
og en anden gang året ,1956. Hvis man tager 
ministerens tal og supplerer dem med de 
manglende tal, tager dem direkte fra Sta- 
tistisk Årbog og omregner dem til real- 
værdien pr. 1950 홢: det år, man sammen- 
ligner med 홢 får man, at udbytterne, som 
i 1950 var 7,3 pet., omregnet til realværdien 
under hensyn til prisstigningerne, i 1955 var 
6,1 pet., d.v. s. der er et fald på 16 pet. 
Aktiekursindeksen var 126 i 1950, i 1955 


